

【文薈篇】修道典範 道的活菩薩——趙照容學長

台中光輝道院所屬天文堂張春綱、陳玉盆及沈芳靜三位學長前注先天寶塔參加秋季祭典，祭拜、追思歸空趙照容先賢，並接受本刊訪問。照容姐為濟公老師發揚大道的精神，堪為修道典範，值得大家懷念及效法，其雖已不在人間，精神仍永遠活在道親的心中。

張尚瑩·採訪

修道姊妹淘

她的歸空，讓很多人萬分不捨。

在家排行老三、自幼失去雙親的照容姐，一生困苦，幸自年輕時期就由引保師張初、劉幸引渡得道，在天如單位參班研究。民國51年，進入台中縣內新福祥紡織廠工作時，初識照容姐，約30來歲的她，長相非常清秀，留著一頭長髮。

時光回到40多年前，工廠內一共有五、六位道親茹素，當時後學只有13歲，看到這些道親面容和善、為人親切，下了班就到中堂參加研究班，心裡好生羨慕。照容姐常常講述仙佛的故事，後學於隔年求道，白天一起工作，晚上同住工廠宿舍，感情很好，越來越多姊妹淘都求道了。當時大道尚未開放，這股風潮引起廠方的注意和反感，認為照容姐身為班長還帶頭慫恿一群年輕女子，不知作什麼壞事去！其實我們都是在修道，這群十多歲的女孩子長期素食，引來經理和舍監的反對與擔心，照容姐便一肩挑起，親自下廚教我們料理，大家輪班煮飯，甘之如飴。逢年過節，照容姐也掏腰包煮豐盛大餐犒賞，非常照顧姊妹；對於上層的非難，照容姐默默承受擔當，甚至差點被迫離職，從班長降為作業員也得忍耐，她怕離職會影響姊妹繼續吃素。這一切董事長都了然於心並支持：「修道的員工都很乖巧，工作又認真，沒有違規，是工廠安定的一股善力

量，請不要刁難他們！」至此大家穩穩地走修道路，就這樣過了20年，直到工廠的女孩子都一一結婚，她才辦理退休，改做手工素料至市場賣，身為大廚，拿手各種素料製作，喪喜事辦幾十桌也有能耐，手藝非常好，市場工作也做了近20年。

道的活菩薩

本身吃用非常節省，每餐剩菜都是熱了又熱，捨不得丟。身後幫她整理衣服也沒有幾套可以回收捐贈，但是對別人就非常大方付出，別人送的東西她也都轉贈出去，對道場行功至多，更難得都是由五元、十元累積起來。對人的照顧也是，婚喪喜慶、大小事務，每事必到，道親家從祖到孫三代，所有的付出真正無微不至。費心成全道親教做素菜、茹素，真的令人感念、尊敬、感恩；她自我簡約，照顧眾生的精神，讓人欽佩，所說的話道親都會接受，真可說是道的活菩薩！在工廠的十多位女孩子都受教於她，表現於外皆是可圈可點，受人稱讚，對修道也不曾放鬆過。

除了地方研究班，舉凡大班次、輪值炊事、大型活動，農曆初一、十五固定誦經，都會回到龜山全真道院參班，照容姐是當然班長。天文堂的各项班次烹飪都是由她主導，一手包辦準備工作，十足是挑大樑人物。更度化許多人成為壇主、講師，成全面面俱到，總是在幕後默默地耕耘，道親若有婚喪種種，直覺想到的就是她，而她總是第一個到場當總指揮調度，想盡辦法為道親們節省花費，甚至自掏腰包（積蓄）來贊助。永遠精力充沛，在道場是難得人才，眾人望塵莫及。

說起全真道院的清修班，在道場中是相當知名的修道團體，約30年前，陳茫前人為照顧道場中的未婚清修小姐而設立，照容姐更擔任班長。每月第二星期日，全省各地的一百多位清修學長都回來聚會，由前人、點傳師授課，平日大家都保持聯絡，照容班長更主動做關懷。

做人公正無私，做事豪爽、忠直、有所堅持，是非分明、當說就說、當改則改、應鼓勵即鼓勵，毫無畏懼，這就是照容姐。

燃燒的蠟燭

自從領導陳金火老點傳師身體狀況日漸衰退，歸空後道務由陳清池點傳師毅然一肩挑起，天文堂道親散佈於內新、嘉義、四張犁、樹仔下、工業區等地，都分別有開班，這也是照容姐足跡遍佈之處。光輝道院大班次開班前的誦經都由照容姐領軍帶動，如彌勒真經、清靜經、心經，自從1988年一貫道總會成立，公開傳道後，始以講經說法逐步替代誦經。

92年SARS期間，照容姐大腸癌病發，十多天光景肚子就鼓漲，並且發高燒，在台中醫院動手術摘除巨大腫瘤，自己感覺來日無多，於是開始準備遺囑及後事。住院一個多月，都是芳靜姐在旁照料，出院後還在家裡陪了好一段時間，直到病人可自行料理三餐為止。

不僅如此，病況稍有改善後，我們常去探望，照容姐還騎腳踏車到工地撿紙板廢棄物，做資源回收，身體不適就停下休息，精神好些再騎上車繼續往前，一步一腳印地做，一星期獲利一千多元，全數捐給道場做辦道經費（精神令人太感動！）這是她歸空前半年的事了，如此病重，心還一直在道中，做一支燃燒自己的蠟燭。

夢境與感念

照容姐對我們一生的影響很大，她這麼快就離開大家，真的令人不捨！

住醫院時期，她要我們以祝福代替哭泣。她超級勇敢，面對病魔，從不曾愁眉苦臉，喊過一聲痛，也不曾流淚，每天都很樂觀，未顯現病痛，身心修持非常好！也很不願意麻煩別人。

期間有兩個夢境，一是夢見自己爬到高山頂，前方有一大湖，



△一生清修奉獻道場的趙照容學長。

後無退路，身體竟輕飄飄飛過大湖，落地後抬頭見三大字「太平門」！另一夢境是仙佛將她腸子拉出來，上面佈滿腫瘤，已無法開刀摘除，要她好好放下一切，和老師一起回天，這兩個夢境讓她絕望了！

照容姐一生清修，理念只有為衆生，從不為自己打算，將所有一切奉獻給道場，讓大家非常感念。從求道後，

就不曾離開道場。住院一個多月期間，每天有川流不息去探望和照顧她的大批親友和道親，她將後事全權交給芳靜姐處理，她喜歡熱鬧，希望身後事辦得熱鬧圓滿不虧欠，讓道親都來送她最後一程，大家也承諾一定辦妥，讓她放心地走。

癌症末期，依照心願回到全真道院住了十多天，病入膏肓後緊急送醫，於94年5月底在新店耕莘醫院歸空時，確實呈現身軟如棉的瑞象，笑容滿面，無牽掛地回歸理天，享年68歲，親友陪伴在旁目送。

生前照容姐與家人感情融洽，親姊妹和外甥們每天輪流到醫院照顧。回到桃園龜山全真道院後，每星期日全家十多人北上探望陪伴她，這份可貴的親情讓她最感踏實與安慰，照容姐在天之靈，希望家人及道親追隨道的腳步往前邁進，生者雖有不捨，但她已回到老中的懷抱，值得安慰！